
 
 
 
 
 
 

REGIONE AUTONOMA TRENTINO-ALTO ADIGE/SÜDTIROL 
AUTONOME REGION TRENTINO-SÜDTIROL 
REGION AUTONÓMA TRENTIN-SÜDTIROL 

 

Il Presidente - Der Präsident - Le Presidënt 

 

Via Gazzoletti, 2 / Gazzolettistraße, 2 / Streda Gazzoletti, 2 - I - 38122  TRENTO / TRIENT / TRËNT 
 

Tel. 0461 201212 - 201217 - e-mail: presidente@regione.taa.it - presidente@pec.regione.taa.it 

 

 
 
 

Spettabile 
Gruppo Consiliare Futura 2018 
S E D E 

 
e, p.c. Gent.mo Signor 
 Roberto Paccher 
 Presidente del Consiglio regionale 
 S E D E 

 
 
 
OGGETTO: risposta all’interrogazione n. 9/XVI – A31 della Valdastico  
 
 
Con riferimento all’interrogazione in oggetto, si comunica quanto segue. 
 
In tema di infrastrutture che attraversano il territorio regionale, nel pieno rispetto delle rispettive 
competenze, la Regione e le due Province sono impegnate a promuovere, favorire e adottare 
iniziative congiunte nei diversi ambiti di intervento, soprattutto con riferimento alle iniziative assunte 
in ambito Euregio e alla partecipazione detenuta nella Società Autostrada del Brennero S.p.A. e 
nelle relative Società partecipate/collegate. 
 
Nell’ambito del rinnovo della concessione autostradale, si sta lavorando, da un lato, al 
miglioramento della gestione della tratta e, dall’altro lato, al complementare rafforzamento della 
infrastruttura ferroviaria. Inoltre, anche a livello nazionale ed europeo, l’impegno comune è volto a 
favorire il trasferimento del traffico merci dalla gomma alla rotaia, nonchè all’adeguamento e al 
miglioramento del corridoio del Brennero attraverso un’azione congiunta con gli Uffici della 
Commissione Europea, al fine di introdurre e adottare anche nel nostro territorio gli strumenti già 
previsti dalla normativa europea, quali ad esempio la cosiddetta tariffa ambientale, l’aumento del 
pedaggio per i mezzi pesanti o le misure di riduzione e contingentamento del traffico.    
 
Cordiali saluti. 
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An die 
Regionalratsfraktion Futura 2018 
 
u. z. K. 
 
Herrn 
Roberto Paccher 
Präsident des Regionalrats 
 
 
BETREFF: Antwort auf die Anfrage Nr. 9/XVI – Valdastico-Autobahn A31 
 
 
In Bezug auf oben genannte Anfrage wird Folgendes mitgeteilt: 
 
In Sachen Infrastrukturen, die das Gebiet der Region durchqueren, sind die Region und die beiden 
Provinzen unter voller Beachtung der jeweiligen Zuständigkeiten darum bemüht, gemeinsame 
Initiativen in den unterschiedlichen Tätigkeitsbereichen zu unterstützen und zu ergreifen, und zwar 
vor allem mit Bezug auf die innerhalb der Europaregion beschlossenen Initiativen sowie auf die 
Beteiligung an der Gesellschaft Brennerautobahn AG und an den entsprechenden Gesellschaften, 
an denen die Brennerautobahn AG beteiligt bzw. mit denen sie verbunden ist. 
 
Im Rahmen der Erneuerung der Autobahnkonzession wird einerseits an der Verbesserung der 
Autobahnverwaltung und andererseits am komplementären Ausbau der Eisenbahninfrastruktur 
gearbeitet. Auf gesamtstaatlicher und europäischer Ebene werden außerdem gemeinsame 
Bestrebungen unternommen, um die Verlegung des Güterverkehrs von der Straße auf die Schiene 
voranzutreiben und durch ein gemeinsames Vorgehen mit den Ämtern der europäischen 
Kommission den Brennerkorridor anzupassen und zu verbessern, mit dem Ziel, die in den 
europäischen Bestimmungen bereits vorgesehenen Instrumente wie zum Beispiel die sogenannte 
Umweltsteuer, die Anhebung der Mautgebühren für die Lastkraftwagen bzw. die Maßnahmen zur 
Verringerung und Kontingentierung des Verkehrs auch in unserer Region einzuführen und 
anzuwenden  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

 
- Arno Kompatscher - 

digital signiert 
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